

# EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestrales; por medio de comisionado, 5 pesetas; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Lunes 13 de Agosto de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería. Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1247

## EDICION DE LA TARDE.

### Lo preferente.

No bien ha pasado la alarma producida por los últimos sucesos; mejor dicho, no bien desvanecida la insurrección militar, los partidos, en el estudio de los orígenes del mal, y en la manifestación de los remedios, principian á presentar cada cual su panacea, achacando á las recetas del contrario toda clase de peligros.

Es preciso fortalecer los resortes del poder, dicen los conservadores.

Es necesario tener confianza en la libertad, dicen los fusionistas y demócratas.

En las dos cosas, en nuestro juicio, hay un gran fondo de verdad.

Nada tiene que ver la libertad, con una atención esmerada en el poder para estar encima de los sucesos y con una vigilancia sagaz para descubrirlos oportunamente. Bajo este punto de vista, deja, en efecto, bastante que desear la máquina gubernamental como viene montada hace años, pues ni la altura, ni los medios de los gobernadores, ni la policía, ni otros resortes, reúnen las condiciones apetecibles.

Aun en el caso de que reúna condiciones singulares de sagacidad y de celo un gobernador, poco puede hacer, si no tiene la suma de autoridad conveniente, si no tiene medios de policía, si es una especie de dios Júpiter narcotizado en el cielo político-provincial.

Pero todo esto deben considerarlo los gobiernos; todo esto, que se relaciona con la altura y con los medios de la administración, deben los gobiernos estudiarlo tanto como el estado moribundo de nuestro ejército. Porque toda la máquina, bien recorrida, se vé que anda floja; y conviene componerla en todas sus coyunturas y engranajes; lo cual se alcanza escogiendo mejor las autoridades, dándoles más prestigio y facilitándoles mayor suma de medios.

No es el momento, aparte de esto, para tratar en todo su desarrollo la cuestión política, porque fácilmente saltan las recriminaciones, y los liberales monárquicos, deben al menos, por unos días, huir de semejante flaqueza.

Peró con la debida templanza y sin herir á nadie, dejando, en todo caso, la solución del pleito á la Corona, lo que si creemos nosotros, es que no sería buena política, la de retroceder por lo que ha pasado en una reducida parte del ejército; y que mientras no se retroceda, con plena justificación, los liberales, toda la izquierda monárquica, desde el Sr. Alonso Martínez al Sr. Martos, deben tener bastante patriotismo para buscar una fórmula de concordia y prepararse á constituir todos un partido y un gobierno.

En este camino quien dé más pruebas de desinterés y de conciliación, ese será el mejor patriota y el más digno de aplauso en la opinión.

### La langosta en Ciudad-Real.

Desde hace algún tiempo vienen consagrando los periódicos de Ciudad-Real un interés laudable en combatir por todos los medios posibles la enfermedad epidémica que de tiempo inmemorial aqueja á la agricultura de aquella provincia.

Recientemente se ha publicado en *El Labriego* una serie de artículos, originales del Sr. Rivas Moreno, diputado provincial, en los que se presenta un cuadro bastante completo de los progresos que la mencionada plaga ha hecho en un largo período de años, señalando los medios que la experiencia acredita como más eficaces para conseguir la extinción de tan voraz insecto.

Publicados en un folleto, que hemos tenido el gusto de recibir, esos artículos, vamos á extractar algunos de sus puntos de vista más principales, porque algo aprovechará sin duda el conocimiento del mal para combatirlo.

«Error peligroso—dice el Sr. Rivas Moreno—el de algunas gentes, que creen que nada se adelanta combatiendo la plaga de langosta, porque el insecto viene de fuera de la Península.

Para desvirtuar esta creencia bastará que citemos un solo hecho.

Las poblaciones de la costa no sufren el azote de la plaga, cuando debían ser ellas las primeras que notasen sus estragos si el insecto viniese de Africa.

Además, si la langosta hiciera ese largo viaje, sería conocido su paso, como lo es el de las codornices, por ejemplo.

Hace ocho años que la plaga de langosta arruina á los labradores de esta provincia, y nuestros esfuerzos se han limitado á recabar del gobierno, por medio de los diputados ó senadores, una pequeña suma del fondo de calamidades.

¿Qué han hecho los particulares?

Unos, no más, no cuidarse siquiera de indagar si había ó no infesto de langosta en sus terrenos; y otros, dejándose aconsejar por un egoísmo mal entendido, para no roturar terrenos de pastos negaban terminantemente que allí hubiera canuto de langosta; sin tener en cuenta que de esta suerte alimentaban la voracidad que después había de hacer en ellos la primera víctima.

La junta provincial de extinción de langosta ha hecho muy laudables esfuerzos, pero sin resultados positivos.

¿Por qué?

Mucho nos duele decir ciertas verdades, pero los males no se curan ocultándolos.

En unos pueblos, los repartos no se han podido hacer efectivos; en otros, las cantidades recaudadas, y las que facilitaba el Gobierno, se invertían en pagar los atrasos del ayuntamiento; y por último, en los trabajos de extinción de langosta, se cuentan por docenas las irregularidades.

De los males que la langosta produce, debe tenerse ya muy acabado conocimiento.

La tradición dice que ya en el siglo XI la langosta apareció en la Rioja.

En 1619 fué á la provincia de Ciudad-Real á ponerse al frente de la campaña contra la plaga de langosta, D. Francisco de Salvatierra, alcalde del crimen de la Chancillería de Granada. Felipe III, que reinaba á la sazón, deseoso de mostrar á los

pueblos la parte que en sus aficciones tomaba, dió orden para que se entregaran á dicho comisionado 55.000 ducados (550.000 rs.), con objeto de dar principio á los trabajos de extinción.

D. Francisco de Salvatierra se estableció en Alcazar, y su jurisdicción abarcaba unos 150 pueblos. Dice D. José Adame en su notable Memoria sobre la plaga de langosta, que en ocho meses se recogieron 500.000 fanegas de este insecto.

Para apreciar en su justo valor la ayuda que en aquella época se prestó á los pueblos, hay que tener presente el poco precio que alcanzaban los jornales.

También refieren las crónicas que á mediados del siglo XVII asolaba una gran plaga de langosta los campos de la provincia de Toledo, y que el Arcebispo de Madrid, después de las rogativas que en casos tales eran de rigor, mandó echar un pregon ofreciendo seis reales y un refresco á los que le acompañaran á cojer langosta.

En estos últimos años se ha puesto de manifiesto la necesidad de emprender una verdadera campaña de extinción, porque como en diversas ocasiones se ha dicho, la plaga de la langosta ha tenido tal incremento, que de no tomar resoluciones extremas, puede considerarse perdida la riqueza de la provincia citada.

Y como, además, la plaga se sabe donde aparece, pero no á dónde llevará su destrucción, todas las provincias tienen necesidad de que esa extinción sea rápida, sin dar tiempo á que la langosta levante el vuelo.

«Estamos—sigue diciendo el ilustrado autor del folleto que nos ocupa—en los momentos más críticos para emprender la campaña contra el terrible insecto. Si ha de combatirse con la seguridad del triunfo, hay que saber ante todo las posiciones que ocupa. Estos trabajos de exploración tienen un valor incalculable.

Si las juntas locales de extinción de langosta no se apresuran á indagar dónde ha hecho la ovación el insecto, los sacrificios que los pueblos hagan después no darán los buenos resultados que de otra suerte se alcanzarían.

Para conseguir el completo exterminio de la plaga deben aprovecharse los primeros días, en que el insecto, en forma de mosquito, está reunido y sin movimiento apenas.

En esta disposición, en el terreno se presta, se pone combustible, y el fuego aniquila por completo el insecto. Cuando esto no sea posible, se usan grandes pisones ó rulos, y además se llevan todos los animales que puedan reunir, para que sobre el mosquito den vueltas á guisa de parva.

La campaña en su último período es muy costosa y de escasos resultados, pues una vez que el insecto levanta el vuelo se evade con gran facilidad de los que le persiguen con buitrones.

Las horas más á propósito para perseguir la plaga son las de la madrugada, en que la langosta está como entumecida y no puede levantar vuelo.

También deben aprovecharse las noches de luna. Para espantar la langosta se han ideado un sin número de medios, todos ellos á cual más infructuosos.

Los sacerdotes católicos empleaban en cierta época los exorcismos. Entre los árabes es creencia muy arraigada que el ejército volador se ahuyenta escribiendo sobre las alas de cuatro insectos algunos versos del Koran.

En Hungría se recurrió al estruendo del cañón. Los campesinos de algunos pueblos de Alemania hacen un ruido infernal con toda clase de instrumentos. Hay en el Norte la creencia de que pueden librarse los sembrados del instinto destructor de la langosta, corriendo los labriegos sobre ellas, con largas varas, que llevan en su extremo superior un gran pedazo de madera resinosa encendido. En la Mancha algunos labriegos encienden grandes hogueras con objeto de que el humo espante el insecto.

Ninguno de esos procedimientos, como es natural, ha dado resultado alguno. Hoy se practica con afán el sistema de las roturaciones, ó bien se recoge el canuto por medio de pala ó azadon.

Por último, para terminar estas consideraciones, conviene tener presente la opinión del Sr. Rivas Moreno acerca de la deficiencia de la ley del 79, que hace caso omiso de los bienes de propios y de otros recursos que antes tenían los pueblos, y se ocupa tan solo de las prestaciones personales y recargos de las contribuciones directas.

«En los años anteriores la experiencia ha enseñado cuán difícil es recaudar estos recargos en los pueblos que tienen infesto. Respecto á los limitrofes, pocas veces se habrán hecho efectivos los recargos que marca la ley.

Si esto ha sucedido en años menos aciagos que el presente, fácil será colegir, con qué escasez de recursos van á empezar la próxima campaña las juntas locales y la provincial de extinción de langosta.»

De esta ó de otra manera, que debe estudiarse, lo que hay que hacer es destruir sin descanso los focos de infección de donde todos los años se propaga la langosta, subsanando los defectos que pueda haber en la ley, si alguno acredita la experiencia, ó venciendo los obstáculos que intereses no bien avenidos con la agricultura pudieran presentar en la práctica.

### Discurso del Sr. Castelar en Vigo.

Los periódicos de esta capital llegados hoy á Madrid, lo publican; hé aquí sus párrafos más importantes:

«Pocas veces—dijo—he sentido mi corazón tan herido y mi palabra tan torpe, pues voy á evocar las grandezas de una epopeya cuyos ecos habrán llegado á vuestra memoria en distintas épocas de la vida.

Las tristes realidades de la vida no corresponden nunca á lo que ha pensado la mente, porque mi discurso no será digno de vuestra ilusión; jamás me perdonaré el haber venido á arrojar á vuestros pies la fama que me habeis creado.

Hablaré á riesgo de desvanecer encantadoras es-

peranzas. Vuestra benevolencia la obtendré en aras de mi cariño á Galicia, admirada por mí en la cátedra céntrica del héroe en que se formó España. (Grandes aplausos.)

«Amo á mi patria, no solo en su unidad, sino en los elementos que la componen, entre los cuales juzgo uno de los más esenciales Galicia.

España sin Galicia sería como un arpa á la que faltase una nota.

No había estado en Galicia; pero la había visto: conocía como se conocen esos personajes históricos, políticos y literarios que nunca saludamos y que vemos siempre cerca de nosotros.

Había sentido el fervido oleaje que combate sus costas; había habitado sus bosques umbreros; había visto los vergeles cubiertos de frutas; había oído las zampoñas, la gaita, la gallegada y todos vuestros cánticos, que han sabido recoger entanto en el campo hay de hermoso; había aprendido en las cántigas del ray sábio y en las elegías de Macías que aquí se halla el germen de nuestra nación. Si descendiéramos á la historia, la demostración sería más clara; pero ¡ah! na la más fácil que olvidar cuando se goza de las libertades á cuantos han combatido por ellas.

«¿Sabéis quién dejaba á salvo el principio de unidad en la Edad Media? Pues lo dejaba el peregrino, el cual, al llegar á Jerusalem, donde está el sepulcro de Jesús; á Roma, donde está el de Pedro; á Compostela, donde está el de Santiago, creía que realizaba un acto religioso, y lo que realizaba era la unidad del humano linaje.

Me figuro ver la Edad Media; los nobles como milanos anidando en sus castillos, y los siervos apagados al torneo; solo descubro la torre del homenaje y la horca; en medio de tanta sombra veo al peregrino gritando «¡Santiago!» y viniendo al ferrialdismo para realizar la unidad de la justicia y del derecho. (Aplausos.)

«Parece imposible que en el siglo XIX, un hombre de hierro conociendo los actos de nuestros héroes y de nuestras ciudades; es decir, los de D. Jaime el Cid, D. Alfonso VII y los de Numancia y Granada, intentase sujetar á nuestra patria, que podrá dividirla mil pasiones, que podrá carecer de sentido político, pero que junta todos los corazones, cuando se trata de salvar la independencia.

Al comenzar el siglo nadie nos creía en Europa una nación; bien es verdad que lo teníamos merecido, pues habíamos consentido que gobernasen los flamencos, vasallos de Carlos V., que muriese Padilla y se ajusticase á Laraña, si señores, al descabezarlo cayó la cabeza de la libertad. (Atronadores aplausos.)

Las Cortes no fueron Cortes, fueron cortesanas; los diputados, si tal nombre merecían, asemejábanse á un rebaño de traidores: al morir el último de los Austrias, dejó la corona á quien le plugo, y á nuestro pueblo por única originalidad le que laban los toros, y los toreros elevados á la categoría de nobles y de artistas. ¿Qué había de suceder? España no existía, pues qué ¡no había luchado en Italia Isabel de Farnesio con el solo objeto de dar trono á sus hijos? ¿No había cedido la Florida á Carlos III? Nadie podía decir que España era una nación.

Frente á España se levantaba la revolución francesa, con sus nevas ideas y sus tribunos, que morían como los redentores, al pié de su obra. Tras la revolución, vino la reacción, como detrás del día la noche; tras el flujo el reflujo de los mares, como tras Constantino el Grande, Juliano el Apóstata; como tras Cromwell, los Stuardos. Cuando la revolución se llamaba con un nombre tan grande, precisaba que la reacción se llamase con un nombre también grande, y fué el de Napoleón Bonaparte.

Nació en un escollo y murió en otro escollo; sin patria, para que desconociese todos los patriotismos; de origen humilde, para demostrar que las revoluciones pueden elevarse desde los abismos á las alturas de la sociedad; avieso como el águila de sus legiones, sin conciencia y sin moral, husmeaba sus presas, buscaba la muerte de todos, combatía en los campos lombardos, peleaba en las pobladas calles de París y en los desiertos de Egipto, entronizaba y destronaba Papas, jugaba con los reyes como si fueran peones de un tablero de ajedrez, y como diamantes desprendidos de una corona, repartía imperios á sus deudos; se creyó un rey y se prestó un culto, y sin embargo, era necesario que fuese vencido; si no lo fuese, el mundo se constituiría en un imperio; era preciso vencer á ese déspota; para eso faltaba un pueblo; y ese pueblo, ¿dónde estaba? Grecia é Italia, existían en los pantanos; Suiza, era un departamento prefectorial; Holanda, una cortesana; Alemania, feudo de los reyes absolutos; no existía en Europa un pueblo, ¡iba á ser España?

Nadie lo creía. Carlos IV, de los placeres de la caza pasaba á los de la mesa; más tarde, á dormir en su más ó menos acompañado lecho (Risas); entre tanto, nuestra escuadra sucumbía en Trafalgar. María Luisa tramó el pacto de Fontainebleau, cediéndose así nuestras fortalezas, incluso la de Vigo; Godoy procuraba conquistar una corona; Fernando VII tenía por ambición ser hijo adoptivo de Napoleón. España estaba menos viva y más deshonrada que Polonia.

El mundo entonces creyó, y con fundamento, que España no iba jamás á existir; entonces, Napoleón creyó que iba á entrar en España—valiéndose de una espresion vulgar—como Pedro por su casa; pero había un pueblo sin ejércitos que convirtió jóvenes imberbes y viejos valetudinarios en aguerridos soldados; que trocó los instrumentos de labranza en armas; cada casa era un castillo de defensa, y así pudo ir secretamente un emisario de Asturias y llamar á las puertas del Parlamento británico, y la resistencia aislada del 2 de Mayo convertirse en resistencia nacional; y así pudo un alcalde de monterilla declarar la guerra al coloso; y así el batallón literario de Santiago recorrió las glorias de Leónidas y convirtió estos valles en otras tantas Termópilas, y los gallegos, que creía mansos corderos, transformáronse en leones, vencían en Puentesampayo á Ney. Así, dijo el mundo, se muere por la libertad y la patria. (Aclamaciones ruidosas.)

«El mundo entonces creyó, y con fundamento, que España no iba jamás á existir; entonces, Napoleón creyó que iba á entrar en España—valiéndose de una espresion vulgar—como Pedro por su casa; pero había un pueblo sin ejércitos que convirtió jóvenes imberbes y viejos valetudinarios en aguerridos soldados; que trocó los instrumentos de labranza en armas; cada casa era un castillo de defensa, y así pudo ir secretamente un emisario de Asturias y llamar á las puertas del Parlamento británico, y la resistencia aislada del 2 de Mayo convertirse en resistencia nacional; y así pudo un alcalde de monterilla declarar la guerra al coloso; y así el batallón literario de Santiago recorrió las glorias de Leónidas y convirtió estos valles en otras tantas Termópilas, y los gallegos, que creía mansos corderos, transformáronse en leones, vencían en Puentesampayo á Ney. Así, dijo el mundo, se muere por la libertad y la patria. (Aclamaciones ruidosas.)

Estos montes parecen contrarrestar el huracán y sonreír en una eterna éloga; aquí los barcos después de haber combatido con las olas, se detienen en los puertos cual negros cisnes que se miran en los estanques.

Así es que parecía que no podía llegar aquí la guerra; pero debía saber que los árabes y normandos, que Drolé y Chalot habían sido derrotados.

Los alcaldes se trocaron en generales; los habitantes dejaron sus hogares alentados por la madre y los hijos, los dominados fueron dominadores; las águilas de Augusto se convirtieron en gallinas de Augústulo; España no muere mientras tenga pueblos que como Vigo prefieran á la esclavitud la muerte. (Bravo, bravo.)

He concluido; pero antes debo dedicar un recuerdo y dar las gracias á los oradores, cuyos elogios no me han sonrojado porque estaba seguro de desmentirlos bien pronto; debo saludar á uno que desde ahora llamaré insigne orador porque siente los números de la elocuencia, el amor á la patria y á la libertad: El será quien en días mejores sea el intérprete de las quejas de este país.

Y por último, me dirigiré á las hermosas damas de Vigo que aquí se encuentran.

No hay ideal sin mujer; pecadoras ó santas, habiendo faltado ó conservando su pureza, siempre será la mujer.

El catolicismo divinizó á la mujer; la ha puesto un manto celeste en los hombros, una cabellera de luz en las sienes y ángeles por peana.

Cómar con sus victorias, Velazquez con sus cuadros, Calderon con sus dramas, y el hombre más grande, no educan como educa la madre.

La verdadera lluvia de requiebros amorosos, en la que se llama á la mujer predilecta de Dios, estrellita matutina, salud de los enfermos, consuelo de afligidos, aún me parece poco para la que está destinada á ser madre.

Cuando sentimos deseos de luchar, somos hombres; cuando la ternura y el amor inundan nuestro espíritu, nuestro ser, y brota una lágrima de nuestros ojos, y se apodera de nosotros el sentimiento de la compasión, encontramos siempre la inspiración de la mujer.

Así es que cuantas escenas utópicas han querido sustituir en la educación de los pueblos á la madre, han hecho minerales, no hombres; ningún astrónomo sabe lo que una mujer respetó á las tempestades del alma; ningún poeta recita las leyendas como la abuela al amor de lumbre en las veladas del invierno; ningún orador por grande que sea habla con la elocuencia de una madre al vestir y al desnudar al hijo y al recitarle la oración de la tarde.

Amad la patria y la libertad para que vuestros hijos aprendan á ser libres; olvidad mi palabra, mi persona; pero no olvidéis que al llegar al medio siglo de mi vida, solo me halaga el título de haber salvado á mi patria cuya paz y ventura ansío, por eso condono todo acto que venga á teñir con sangre el suelo español. (Prolongados y cariñosos aplausos. Muchas personas felicitan al orador.)

### La sublevación militar.

Hé aquí el telegrama recibido anoche sobre las partidas:

«Barcelona 12 (11'58 n.).—Gobernador al ministro de la Gobernación:

Tranquilidad completa en toda la provincia; la partida insignificante que quedaba en el llano ha sido batida en la tarde de hoy, recogiendo las tropas sus armas.»

### Más pormenores de lo de Numancaña.

Publica hoy *El Globo* una carta del Pedroso, de la cual tomamos estos párrafos:

«Este teniente Cebrían había sido detenido en Torrecilla, donde creía que había de unirse otra fuerza insurrecta. A lo menos así lo había dicho á su gente. Más desde que notó el aislamiento en que estaba y en que le iban dejando los soldados que con él iban, un grande abatimiento moral se había apoderado de él y no se atrevía ni á dirigir su voz á los soldados. Lo único que hacía era ordenar que se les alimentase bien y que se diese buenos pienso á los caballos.

Al pasar el puente del río que recoge las aguas de Villoslada y Lumbier, uno de los soldados que con él iban indicó á sus compañeros que si ellos con sus carabinas le protegían contra los sargentos, él se encargaba del teniente. Y dicho esto, acercóse á Cebrían disparándole la carabina.

Cebrían, sin dar más que un grito, cayó pesadamente al suelo, donde quedó abandonado hasta que el coronel mandó que se recogiese el cuerpo, que luego trajeron atravesado sobre un caballo.

Al ver caer al que era su jefe, los sargentos exclamaron con desesperado acento: ¡Qué habeis hecho! ¡nos habeis perdido! sin él nada podemos hacer ya. No hagais armas contra nosotros; vamos á entregarnos al coronel.

Así lo hicieron, y ayer mismo entraron todos juntos en este pueblo, donde fueron recibidos con muestras de alegría y bien alojados.

El soldado que mató á Cebrían es natural de Alvela, provincia de Logroño, y quinto del último reemplazo. Es alto, nervioso, y su semblante no revela malignidad. El coronel le regaló 25 pesetas; pero le reprimió por no haber mostrado esa resolución para no abandonar el cuartel.

El infeliz Cebrían tenía cuarenta y dos años. Era moreno, sanguíneo y de ojos negros, de mirada enérgica; tipo verdaderamente árabe y gran ginete. El caballo que montaba era del abandonado, el cual lo ha rescatado ya: un anillo que llevaba lo ha recogido un alférez para entregárselo á la vida.

Los siete sargentos venían escoltados y sin armas. Han pasado la noche en la casa de la villa con centinelas de vista.

Hoy han salido todos para Santo Domingo, formando un total de 250 caballos. El coronel, Sr. Rubalcaba, va satisfecho por haber conseguido con sólo dos soldados y los oficiales que le seguían haber rescatado su regimiento, y exponiendo su vida haber evitado males mayores.»

Sabido es que por consecuencia de estos sucesos

se reunió en Santo Domingo el Consejo de Guerra, y además se sabe que ayer á las tres de la tarde fueron pasados por las armas cuatro de los argen-

Badajoz.

De una carta de este punto que publica un colega, tomamos las siguientes noticias:

«Se han hecho varias prisiones, entre ellas la de los inspectores de policía y la de un concejal. El elemento republicano civil, según se dice, no tenía noticias de semejante insurrección; solo al señor Landa le fué comunicado el proyecto veinticuatro horas antes de realizarse, y el que lo transmitió momentos antes á varios paisanos que intervinieron en la detención de las autoridades y jefes militares no comprometidos.

Se está practicando una minuciosa investigación sobre el origen de los sucesos aquí habidos, habiendo ya declarado el gobernador civil y otros.»

En los periódicos portugueses hoy recibidos, encontramos estas noticias respecto de los insurrectos de Badajoz:

«Cuando los revoltosos se dirigían hacia la raya de Portugal, cruzáronse algunos tiros entre algunos de ellos y los carabineros portugueses que guardaban el puesto fiscal del pueblo de Caia.

El hecho parece que sucedió de este modo: Alguien tanto adelantados de la fuerza militar sublevada, iban algunos paisanos con los carros del cargamento. La guardia de carabineros de Caia, compuesta de siete hombres, les salió al encuentro y les intimó á que hicieran alto. La respuesta de los paisanos españoles parece que fué algunos tiros de revólver. A esta provocación, los guardas portugueses hicieron fuego sobre los carros, más viéronse obligados á huir, porque se aproximaba la fuerza militar sublevada haciendo fuego sobre los carabineros. Todo sin consecuencias lamentables.»

—Una vez en Elvas—dice el mismo periódico—y estando almorzando en mesa redonda en el hotel elvense donde se hallaban hospedados algunos oficiales y paisanos españoles, cambiaron algunas palabras ágras entre el jefe de los revoltosos, señor Vega, y un caballero agente de Zorrilla, que como tal, se dió á conocer en aquella ocasión. Los ánimos se apaciguaron.

—Al día siguiente por la tarde de la entrada en Elvas de los sublevados ocurrieron estas escenas:

En el tren de Badajoz, y por la carretera en coches y carros, habían llegado gran número de personas de ambos sexos, parientes y amigos de los emigrados, y como estos tenían que abandonar aquel sitio, porque ya habían llegado las fuerzas portuguesas que tenían que conducirlos al interior, la despedida entre padres é hijos, esposos y hermanas fué triste y conmovedora, los niños, sobre todo, no había quien los desprendiera de los brazos de sus padres que tuvieron que partir arrasados en lágrimas los ojos.

—Hombres y caballos llegaron á Elvas estropeados, porque no habían comido desde las siete de la mañana, según dijeron.

—La policía, en virtud de denuncia, prendió el viernes seis soldados españoles que se habían fugado de Sacaven.

—Un periódico se hace eco del rumor de haber sido intimado el teniente coronel Vega por el cuartel general de Lisboa para que diera cuenta del dinero sacado de las cajas militares de Badajoz.

—Alguna gente de Sacaven ha abusado de la ignorancia de los emigrados españoles cambiándoles duros (320 reis cada uno) á 600 y 500.

—¡Infelices! Hacen en Portugal el mismo papel que los recién llegados de Cuba en Madrid.

Por último, otro periódico publica el siguiente telegrama:

«TAVIRA (á las seis y cinco minutos de la tarde).—A la redacción del Diario Popular.—Ha sido preso en Villa Real de San Antonio, y escoltado para Faro, el ex diputado español Fermín Salvochea (textual), uno de los jefes del movimiento de 1869.»

Valencia.

Leemos en un periódico: «Con motivo de las últimas noticias recibidas, va renaciendo la tranquilidad en la capital; sin embargo, las precauciones militares continúan.

La noche anterior se ha pasado con la más perfecta tranquilidad. Las afueras de la ciudad han estado custodiadas por fuerzas de Guardia civil de caballería.

Sin embargo de las medidas adoptadas, no han faltado chuscos que se han divertido alarmando al vecindario con disparos de cohetes. A las once y media se oyó la detonación de uno de estos en la plaza de la Virgen de la Paz. Los guardias municipales se personaron inmediatamente en el sitio de la ocurrencia, pero no encontraron más que la caña é hilos del cohete y algunos cristales de balcón, que cayeron hechos pedruzcos á causa de la detonación.

A las doce y media se repitió otra nueva detonación en el mismo punto, dando por resultado también el no encontrar al autor. En su consecuencia, quedó de punto en dicha plaza uno de los guardias municipales, evitando de este modo que se repitiese el hecho.

En los demás barrios de la ciudad ha reinado una completa tranquilidad durante toda la noche.»

Cádiz.

En los periódicos de esta capital encontramos las siguientes noticias:

«Continúa detenido en el cuartel de Santa Elena, el ex diputado á Cortes D. Ramon de Caia.

La prision se efectuó anteañoche en el café de Apolo, en cumplimiento de órdenes terminantes recibidas del Gobierno.

—Creemos que es inexacta la noticia que ayer corría como autorizada, referente á encontrarse en Cádiz D. Fermín Salvochea.»

Francia.

El siguiente telegrama que hoy publica El Imparcial es un resumen de lo que dice la prensa francesa:

«París 12 (10<sup>25</sup> noche).—La prensa continúa ocupándose preferentemente de los sucesos de España.

Muchos periódicos republicanos llevan hasta un extremo ridículo su desconfianza de las noticias favorables al orden transmitidas, no solo por la Agencia Havas, sino también por conducto oficial. Dan, en cambio, gran crédito á los más absurdos rumores sobre sublevaciones. Entre los periódicos que esto hacen, cuentanse, á más de los radicales, la France y Le Soir. Alguno, sin embargo, como la Liberté, critica el apasionamiento de sus colegas.

Confirmando mis noticias sobre la agitación carlista, que aquí se preparaba á luchar con la revolución con motivo de los últimos sucesos. D. Carlos telegrafía que iría inmediatamente á Ginebra.

Los periódicos oficiales ocupanse de la entrevista que ha celebrado el duque de Fernán-Núñez con el ministro de Negocios extranjeros. Dicen que nuestro embajador declaró en ella que tenía noticia de los propósitos revel-

cionarios y que hace mes y medio dió oficialmente cuenta de ellos al gobierno; pero que éste confió en la inmejorable actividad de los oficiales, tanto generales como inferiores, y en la inmensa popularidad del Rey. El duque continuó afirmando que los sucesos han demostrado que la confianza era justificada, pues de miles de jefes é oficiales, solo ha habido algunos pocos que hayan faltado á la lealtad.

Asegúrase que al gobierno francés ha tomado energías medidas y enviado agentes especiales á la frontera para detener á los sublevados é impedir todo trabajo de los revolucionarios contra España.»

Correo de Canarias.

Hoy hemos recibido periódicos de Canarias que alcanzan al 6 de Agosto.

El 29 de Julio llegó á Santa Cruz la goleta de S. M. Consuelo, procedente de la vecina costa de África, con objeto de proveerse de carbon mineral, agua y víveres.

Sobre el mismo asunto dice un periódico:

«A la salida de la corbeta Consuelo quedaba en Agadir la comisión de ingenieros españoles que por encargo del sultan debe estudiar la costa de Marruecos y hacer los estudios de un puerto en el lugar que juzgen más apropiado.

Un jefe de las inmediaciones de Agadir, seguido de numeroso séquito, se había presentado á visitar á la comisión española, que solo esperaba para emprender sus trabajos á que se le reuniera el personal que el sultan destina á sus órdenes.

Tenemos entendido que en los primeros días de Setiembre, se hallarán en esta ciudad los señores que forman parte de la comisión española para el arreglo de las negociaciones de Mar Pequeña.»

—Las obras del puerto de Refugio, en Las Palmas, continúan con gran actividad, habiendo empleados en ellas 800 obreros.

—La cochinita exportada para Lóndres, New-York, Hamburgo, Marsella y España, durante el mes de Julio, por el puerto de Las Palmas, ascendió á 682 sacos, con 133.027 libras, que equivalen á un producto de 665.165 reales.

El conde de Chambord.

Viena 12.—Cartas particulares de Frosdorff dicen que el estado de salud del señor conde de Chambord es de tanta gravedad, que sus parientes y amigos están muy alarmados.—Fabra.

Noticias del cólera.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

Lóndres 13.—Según telegrama recibido por el Standard, el gobierno holandés ha sido informado de que el cólera había estallado en Telusamave (isla de Sumatra).

Dice el Petit Parisien que anteañoche al medio día se embarcaron en el Scamandre de las mensajerías, para Alejandría, los individuos que componen la misión científica llamada misión Pastor, que tiene por objeto estudiar el cólera en Egipto. La misión se compone de M. Strauss, profesor agregado á la facultad de medicina de París; Nocard, profesor de la escuela veterinaria de Alfort; Thruillier y Roux, agregados á la escuela normal superior. Vá, además, el doctor Mahé, médico general de marina, individuo del consejo sanitario de Constantinopla y encargado especialmente de estudiar los puntos de semejanza que pueda tener el cólera que aflige á Egipto con el cólera asiático de la India. Es importante saber, despues de todo, de una manera definitiva, si el cólera que aflige á Egipto ha nacido allí ó ha sido importado de la India.

El Figaro dice que inspira serios temores el estado sanitario de Beyruth, de donde se reciben noticias cada día más alarmantes.

La Revue Scientifique publica en su último número un nuevo artículo del doctor Bouchardat sobre las epidemias cólericas en París, del que copiamos lo siguiente relativo á la higiene social é internacional.

«Puede conseguirse que el cólera se circunscriba á su foco principal de donde ha venido siempre á Europa? Yo estoy convencido de que si el poderoso gobierno de Inglaterra quisiera, la cosa sería sumamente fácil.

El principal factor que favorece el cólera es la miseria. La rica, la riquísima Inglaterra debe hacer los mayores esfuerzos para conculir en su origen con esa terrible epidemia, socorriendo eficazmente á los pobres de su imperio de Indias.

La peste era endémica en las orillas del Nilo; la civilización francesa ha concluido con ella á costa de grandes cuidados.

El primer año de ocupación exclusiva de Inglaterra en Egipto, se señalará por el recuerdo de la importación del cólera, que hace hoy en el Cairo las mismas víctimas que en 1822.

Ocupémonos ahora de la propagación del cólera en Europa. Es incontestable, según todos los documentos, que antes de la dominación inglesa, nuestro país estaba exento del cólera. Para aquellos que todavía conserven alguna duda me remito á las interesantes comunicaciones que M. Moreau ha hecho á la Academia de Ciencias, y tambien puedo citar un extracto de las Memorias de Clot-bey.

Hé aquí lo que dice este último:

El único medio de sustraer al mundo de esta terrible epidemia periódica, lo tiene Inglaterra en sus manos; la Inglaterra, guardiana y dueña del delta de Ganges, donde nace la plaga india, es la única que puede y debe matarlo en su origen.

Esta es la única solución del espantoso problema que tiene en suspenso á todas las poblaciones de Europa; que ha azotado á España, Francia, Italia y Alemania y que ha hecho su aparición en los dos centros de la civilización: París y Lóndres. Que tenga, pues, Inglaterra piedad de Europa y que piense que tambien ella está amenazada.»

Hoy que Inglaterra domina, no solo en el delta del Ganges, sino tambien en Egipto, sus deberes de precaución aumentan. Porque fácil es demostrar, á los que de esto quieren ocuparse, que antes de la dominación inglesa en Egipto no se ha desarrollado jamás el cólera sino por importación de la India.

Con el comercio del ópio que se hace con la China, es indudable que Inglaterra llevará allí un día ú otro el germen del cólera. En cuanto á nosotros, es otra cosa. Siempre nos lo han traído los peregrinos musulmanes, que vuelven del Ganges con el parásito.

La apertura del canal de Suez ofrece al Egipto y á Europa entera otro peligro. El cólera puede existir en Bombay, ó en otras partes del delta del Ganges; pueden embarsarse efectos ó personas contagiadas, y transmitirlo así fácilmente á Suez. A Inglaterra incumbe esta responsabilidad. A ella toca prescribir la rigurosa observancia de las convenciones internacionales; si no, la obligación recaerá en todos los gobiernos de Europa, que se verán obligados á tomar una determinación.

La fiesta de Lutero en Erfurth.

Hace tres días que se están celebrando en Erfurth grandes fiestas en honor de Lutero. El objeto de la fiesta es la consagración de la estatua de Martín Lutero, levantada en la iglesia del convento donde Lutero leyó por primera vez la Biblia que había de constituir la base de la doctrina del reformador.

Los ferro-carriles han llevado más de 20.000 viajeros, la mayor parte extranjeros. Han llegado estudiantes de Breslau, Strasburgo, Kiel, Rostock, Greifswald, Tübingen y Heidelberg. El gran duque de Saxe-Weimar asistia tambien. La ciudad está engalanada y por todas partes se levantan arcos de triunfo. El interior de la iglesia de Agustinos está magníficamente decorado de flores y plantas; un busto colosal de Lutero se encuentra en la plaza de Federi Guillermo y muchas casas están adornadas con el retrato del reformador.

Anteañoche tuvo lugar la cabalgata histórica, que recorrió las calles de Erfurth. Abrieron la marcha unos cuantos batidores; seguía despues un heraldo, que llevaba el estandarte de la ciudad, seguido de clarines y trompetas á caballo; el estandarte de la Universidad, el cetro de los estudiantes de Berlín y las banderas de las Universidades de Bonn, Breslau, Erlangen, Fribourg, Giessen, Marbourg, Göttingen, Yena y Halle. Luego avanzaba una carroza, en la que había personajes representando á Lutero, Amsdorf, Petzsteinier y Suaven y un gentil-hombre pomeraniano.

La carroza iba precedida de un heraldo imperial, escoltado por 26 estudiantes.

Detrás de la carroza iba el rector de la Universidad, 40 profesores á caballo, 40 á pié y estudiantes de todas las Universidades antes citadas con sus estandartes; un grupo de caballeros de Torgan, el duque de Bernard y Weimar, á la cabeza de los patricios, á caballo y á pié; patricias, jóvenes de ambos sexos, el carnaje de flores de los jardineros de Erfurth, las sociedades de tiro y corporaciones, y cerraba el cortejo un piquete de tropa.

Todos los estudiantes que han tomado parte en las fiestas de Lutero, hicieron la mañana del 9 una solemne entrada en Eisenach, cuyas calles estaban magníficamente engalanadas.

La estatua de Lutero inaugurada en la iglesia de los Agustinos, es obra del escultor Charles Bornemann. Lutero, con la cabeza erguida, mira á la izquierda, con el brazo izquierdo sostiene la Biblia abierta, y con la mano derecha señala el libro.

El convento en que vivió Lutero está convertido hoy en un colegio; la celda que ocupaba ha sido restaurada despues del incendio de 1870. Las paredes, cubiertas de madera, contienen pasajes sacados de los Cantos de Lutero. Las hojas medio quemadas de la Biblia de Lutero se conservan bajo un globo de cristal; en una de las paredes se lee lo siguiente, escrito de mano del reformador: Absorpta est mors in victoriam, firmado Martinus Lutero, 1543.

La celda está adornada tambien con un retrato de Lutero, en relieve, obra del mismo autor de la estatua.

TELEGRAMAS.

Lila 13.—El periodista francés Rochefort, director de La Linterna, presidió anoche en esta capital una reunion en la que se pidió la supresion de los ejércitos permanentes.

Rochefort pidió la supresion de los ejércitos permanentes, que se indultasen todos los presos políticos y habló en favor de la republica socialista.

La última parte de su discurso provocó vivas interrupciones y un gran tumulto.

París 13.—Los prefectos de Pau, Tarbes, Tolosa, Foy y Perpiñan han recibido el orden de hacer vigilar la frontera francesa del Pirineo.

Puerto-Rico 13.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo Veracruz y continúa su viaje sin novedad.—Fabra.

AL MENUDEO.

El órgano oficial del gobierno chileno da cuenta de la nueva batalla que se libró en Huanuco entre chilenos y peruanos.

Luchaban de un lado 1.000 peruanos, al mando del general presidente Cáceres, y del otro 1.600 chilenos, á las órdenes de Gorostegui.

Las bajas del primero fueron de 80 á 100 muertos y un gran número de heridos; los chilenos, por su parte, tuvieron 50 muertos y 104 heridos. Resultaron muertos varios jefes peruanos; Cáceres y Recabarren salieron heridos, y los chilenos capturaron 11 piezas de artillería, 800 fusiles y una bandera.

La noticia de los sucesos de España hizo que se suspendieran en Biarritz varias fiestas organizadas por la colonia española. El duque de Tamames y el conde de Benalúa, con varios amigos, tenían proyectada una expedición en coche á la Granja para saludar al Rey; pero desistieron de su propósito al conocerse dichas noticias. En los conciertos se nota la ausencia de familias españolas.

El fiscal del Supremo solicita en su escrito del recurso de casación interpuesto por el ministerio público en la causa del Salar, la confirmación del fallo de la Audiencia de Granada, en cuanto abstulve á D. Juan Lara y á Matías Verga, y la cassación y anulacion de la sentencia por lo que á los otros procesados se refiere.

Hasta el 24 del mes corriente se admiten las solicitudes de ingreso en la Academia preparatoria para hijos de militares, establecida en el pabellon del ministerio de la Guerra. Las instancias deberán presentarse en dicho local y llevar unidos los documentos que se expresan en el reglamento de la misma. El curso dará principio el primero de Setiembre.

El director del Colegio Nacional de Sordo-mudos y de ciegos, D. Miguel Villabrille, ha salido para Bruselas, comisionado por el gobierno español, para asistir al Congreso internacional de profesores de sordo-mudos que se reunirá en dicha capital el 13 de los corrientes.

Según vemos en un colega, son altamente favorables las noticias que se tienen de Salamanca con respecto á la recolección de granos, sin embargo de que en varios puntos se queja el labrador de que el trigo está bastante atacado de tizon ó niebla. La cosecha de garbanzos no ha respondido á lo que se esperaba, porque los calores han arrebatado aquella legumbre.

Ha muerto en Ronda el Sr. D. Gaspar de Valdivia, caballero de la real Maestranza de caballería de aquella ciudad y persona muy apreciada.

Según telegrafían de Pontevedra, se encuentra ya en esta ciudad el Sr. Castelar, que obtuvo un recibimiento cariñoso de todas las clases sociales.

Las fiestas de la Virgen de la Peregrina han comenzado con extraordinaria animación y gran afluencia de forasteros.

Los fuegos artificiales, notables, como producto de la pirotécnica gallega.

El Sr. Castelar ha presenciado los fuegos desde uno de los balcones de la diputacion provincial.

Mañana obsequiarán al Sr. Castelar con una gira campestre.

El Sr. Montero Rios ha saludado al Sr. Castelar, conversando largo rato ambos hombres públicos.

De La Iberia:

«Algunos periódicos democráticos han tomado sobre sus hombros la difícil tarea de demostrar que los insurrectos de Badajoz no han proclamado la Constitución de 1869.

Como hay datos oficiales sobre el particular, como hay documentos de los mismos insurrectos que prueban el hecho, nos parece un poco inocente el trabajo de estos colegas.

Una cosa es que la izquierda crea que eso no afecta poco ni mucho á sus ideales, y otra cosa es negar lo acontecido.»

El periódico que veia la luz pública en Barcelona, titulado La Reforma, anunció el viernes que, habiendo tenido que ausentarse por asuntos de familia su director, resolvió la redacción del mencionado periódico suspender su publicacion hasta el regreso del citado director.

De un periódico de Sevilla, tomamos esta noticia:

«Anteañoche, á las doce de la noche, recibimos el siguiente documento:

«De orden del Excmo. señor capitán general, desde el día de mañana presentará Vd. dos números del periódico de su direccion en la capitania general, no pudiendo circular interin no reciba uno de ellos sellado en dicho centro.

Sevilla 10 de Agosto de 1883.—Hay un sello del gobierno de provincia.»

El consejo de guerra reunido anteañoche en el cuartel de banderas del cuartel de Santo Domingo de Valencia, condenó á ser pasado por las armas al presidiario Casalta.

Ha fallecido en Vitoria el diputado tradicionalista Sr. Ortiz y Zárate.

Lo que es Málaga.

Dice un periódico de los hoy recibidos: «El viernes carcelieron los establecimientos balnearios de agentes del municipio encargados de la vigilancia.

Por esta causa, sin duda, varios bañistas se permitieron penetrar en los departamentos de señoras, originándose un escándalo mayúsculo, que pudo tener gravísimas consecuencias.»

Ocurrencias de anoche:

«Ayer tarde fué detenido en la calle de Sevilla un revendedor de billetes de la funcion de toros.

—Añoche sufrió una caída un mozo de cuerda en la calle del Leon, ocasionándose una herida en la nariz.

—Añoche, á las diez y media, promovieron una acalorada reyerta en la calle de Embajadores dos mozos de cuerda, de cuyas resultas uno de ellos salió herido de dos puñaladas en el vientre y otra en un brazo.

El agresor, jóven de veintiocho años, fué detenido.

—En la puerta de Segovia fué herido anoche gravemente de una puñalada un albañil que se dirigia á su casa con su esposa y una hija.

El agresor, que fué detenido, resultó ser un compañero de la víctima, con quien parece guardaba algunos resentimientos antiguos.

El herido se llama Taboada y tendrá unos cuarenta años de edad. Fué conducido al hospital General.

Ha fallecido la señora madre del ex-ministro de Hacienda, Sr. Cos Gayon, doña Angela Pons.

Enviamos al Sr. Cos Gayon y á su apreciable familia el testimonio de nuestro pésame más sincero.

La ex-emperatriz Eugenia se encuentra actualmente en el establecimiento balneario de Carlsbad.

Los catedráticos del Instituto de Almería han dirigido una exposicion al ministro de Fomento, en que solicitan autorización para suspender la apertura de la matrícula y para no regentar las cátedras á causa de la precaria situación económica por que atraviesan.

Se ha hecho cargo del gobierno civil de la provincia de Badajoz, D. Casimiro Lopo, vicepresidente de la diputacion provincial, nombrado por el marqués de Peña Plata, general en jefe del ejército de Estremadura.

El 15 ó 20 del presente mes se embarcarán en el puerto de Barcelona, con direccion á Buenos-Aires, el primer actor D. Rafael Calvo y los actores que forman la compañía dramática que aquél dirige.

Respecto de la corrida de toros verificada ayer en San Sebastian, dice nuestro corresponsal:

«Señor director de El Correo. Con mucha animacion y gran concurrencia de franceses, se ha verificado la primera corrida de toros, lidiándose reses del duque de Veragua.

La corrida puede calificarse de buena, habiéndose lucido mucho Lazartijo y Felipe García que sustituye á Frascuelo. Los banderilleros regulares.

Los toros muy buenos y el quinto superior. Murieron 16 caballos. Calor sofocante.—El Corresponsal.»

Han sido clasificados por la Junta de pensiones civiles los siguientes funcionarios:

D. Joaquin Cejal y Ramon, jubilado, con 1.500 pesetas anuales; D. Pedro Aceña Navarro, con 1.500; D. Frutos Romance y Quilez, con 1.500; D. Joaquin Lopez Barton, con 1.200; D. Benigno Sarmiento y Figueroa, con 1.800; D. José Molero y Martinez, con 1.200; D. Blas Pascual y Diez, con 2.400; D. Francisco Medina y Rivas, con 750, y D. Mariano Carderera, con 4.375.

Habiendo aparecido equivocada, por un error de copia, la fecha del tratado de comercio y navegacion entre España y Alemania en la ley autorizando su ratificación, que se publicó en la Gaceta de ayer, se reproduce en la de hoy, expresando que el referido tratado fué firmado en Berlin el 12 de Julio último.

Procedente de Filipinas fondó anoche á las ocho en el lazareto de Mahon, el vapor-correo Mindanao, conduciendo la correspondencia oficial y pública.

El resultado de la eleccion de interventores para la de diputados á Cortes que se verificó ayer en Cádiz, fué favorable para el candidato ministerial señor conde de Niebla y el conservador Sr. Garrido Estrada. La eleccion se celebrará el próximo domingo.

Según vemos en los últimos periódicos de Barcelona, la division que salió el jueves para la Seo de Urgel, á las órdenes del mariscal de campo excelentísimo Sr. D. Pedro Cuenca y del brigadier se-

El Sr. Alameda ha tenido hoy el honor de almorzar con SS. MM. Los fusilamientos de Santo Domingo tuvieron lugar ayer a las tres menos cuarto de la tarde. El triste deber de ejecución lo ha cumplido una sección de tiradores del mismo regimiento de Navarra.

El odio a los judíos.

Los países donde se mantienen vivos los odios de raza suelen presentar hechos de venganzas personales más o menos ruidosas, donde estos odios juegan un importante papel. Nosotros mismos los hemos abrigado, aunque en épocas remotas, y las historias de la Edad Media no tienen las más veces otro fundamento que amores imposibles entre judíos y cristianos, ó viceversa, ó preocupaciones de raza, que daban lugar á colisiones y catástrofes de familias y pueblos enteros.

Que esto sucediera en los siglos XIV y XV nada tiene de extraño, á causa de las preocupaciones de aquella sociedad; pero que en pleno siglo XIX sean los tribunales de justicia instrumentos de estos odios y que esto suceda en naciones que pasan por hallarse á la cabeza de la civilización, es cosa que apenas podemos creer, y á la que solo damos crédito por lo auténtico de los documentos en que lo encontramos consignado.

Los periódicos de Austria-Hungría se vienen ocupando hace algunos meses de un célebre proceso incoado en una población de pequeña importancia de aquel imperio, según el cual resultaban acusados varios importantes judíos de haber sacrificado á una joven cristiana con objeto de cumplir algunos ritos de su religión. El resultado del proceso ha sido absolver á los acusados, pero con este motivo encontramos en aquellos periódicos una carta dirigida por el ex-dictador húngaro Kossuth al abogado defensor del principal acusado Tissa-Eleazar, felicitándole por el resultado de su defensa y contándole la siguiente historia ocurrida hacia 1830 en un pueblo del condado de Neutra.

Un eclesiástico llamado Bartos Sauror habia fijado sus ojos en una joven judía muy nombrada por su extraordinaria belleza. La joven se habia resistido obstinadamente á las insinuantes proposiciones del eclesiástico; pero no tardó en arrepentirse de ello.

Un día, su mejor amiga, Julia Berces, joven cristiana, desapareció. El cura del pueblo, llamado Bartos Sauror, la llamó una noche, y la dijo apotrofándola: —¿Dónde está Julia? —¿Cómo he de saberlo yo?—contestó la joven judía.

—¿A dónde la has llevado, judía? —¿Yo? —Si, tú; y si no quieres confesarlo, voy á decirlo yo. La cristiana está allá, junto al puente, muerta, y tú eres la que la has matado.

—¿Mi mejor amiga? —Una cristiana no puede ser amiga de una judía. ¿Sabes por qué la has asesinado? Para lavarte con sangre cristiana para ponerte más hermosa, como lo manda el Talmud.

A pesar de las protestas de la pobre judía, que afirmaba no conocer las disposiciones del Talmud, puesto que apenas sabia leer y escribir, fué encarcelada y condenada por asesinato de una cristiana. En atención á su juventud, su pena fué conmutada en la de cadena perpétua, y así pasó dos años en el presidio, hasta que un día fué llamada al despacho de la directora, que la acogió con gran benevolencia, anunciándole su perdón por orden del emperador, entregándole 25 ducados.

La joven creía soñar; pero al encontrarse en las puertas de la prision con su familia, supo la verdad. Dos semanas antes habia sido descubierta debajo de una roca el cuerpo de Bartos Sauror, y en el bolsillo del suicida habian encontrado un testamento en el que declaraba que amaba extraordinariamente á la joven cristiana, á quien habia asesinado por celos, acusando despues á la judía. So habia suicidado por remordimientos y legaba toda su fortuna á la judía, rogándole intercediese por él ante su Dios.

La judía cumplió la súplica del suicida; pero no quiso aceptar un cuarto de la herencia. He aprendido esta historia de los mismos labios de la judía, y los acusados á quienes has salvado con tu defensa, podrán, mejor que yo, expresarte su emoción.

Repetimos que la historia nos parece propia de la Edad Media; pero desgraciadamente ha estado á punto de repetirse en nuestra época.

Rusia, Alemania y Austria-Hungría tienen mucho que hacer si han de arrancar en el pueblo preocupaciones que nosotros, á Dios gracias, tenemos ya enterradas.

EDICION DE LA NOCHE.

Desórdenes en Portugal.

Con referencia á telegramas del gobernador de Orense, recibidos esta madrugada en el ministerio de la Gobernacion, se sabe que las fuerzas del ejército que se hallan de guarnicion en Chaves, pueblo fronterizo á Orense, se resisten á abandonar dicha localidad para trasladarse al nuevo punto, donde el ministro de la Guerra del país vecino ha fijado su residencia. La poblacion parece que apoya la resistencia de estas fuerzas militares, por los vínculos de amistad y parentesco que han adquirido los oficiales y algunas familias, durante su larga permanencia en Chaves.

Con posterioridad á estas noticias, se tienen otras en virtud de las cuales se sabe, que algunos vecinos de Chaves, dieron vivas á la república, y tiraron algunas piedras; pero que todo ha sido muy fugaz, y que el incidente ha tenido poca importancia.

La Publicidad de Barcelona hoy recibida, hablando de la fisonomía de aquella capital, dice que más, mucha más efervescencia habia en Barcelona cuando la cuestion de las tarifas y del tratado franco-español; y aquello se dominó sin hacer prisiones, ni registrar casas, ni cerrar casinos.

Luego dice que se ha preso al director del Dari Catalá, Sr. Almirall, lo cual lamenta.

Según telegrama del consúl de Elvas, se han presentado nuevamente en aquel consulado muchos cabos y soldados procedentes de la guarnicion de Badajoz pidiendo indulto y diciendo que habian sido engañados.

El Sr. Alameda ha tenido hoy el honor de almorzar con SS. MM.

Los fusilamientos de Santo Domingo tuvieron lugar ayer a las tres menos cuarto de la tarde. El triste deber de ejecución lo ha cumplido una sección de tiradores del mismo regimiento de Navarra.

Los fusilamientos han sido los sargentos primeros Fernando Gomez y José Guerrero, y los segundos Gregorio Cano y Félix Alonso. Además ha sido sentenciado á cadena perpétua el cabo Luciano Benito.

Biarritz 13 (10 In.)—Director CORREO.—El señor Sardoal ha llegado de Aguas Buenas y sigue á Madrid. En la estacion de San Sebastian conferenciará con Martos, Duque de la Torre, Lopez Dominguez y Gándara, han recibido las gracias del Gobierno por sus ofrecimientos.—El Corresponsal.

A pesar del ciclón que tanto daño hizo á la isla de Cuba y de los perjuicios ocasionados á consecuencia de la venida del Sr. Loren, el presupuesto concerniente á Aduanas en aquella Antilla se ha saldado con un superávit sobre los años anteriores de 300 á 400.000 duros.

El presupuesto total, no obstante las malas cosechas, ha arrojado una notable disminucion en el déficit existente, déficit que no es, ni con mucho, el que se ha dicho por las oposiciones en el Congreso, esperándose que disminuya más cuando se haya verificado por completo la recaudacion, que se está llevando á cabo con gran actividad, según las órdenes expedidas por el Sr. Nuñez de Arce.

Los telegramas recibidos de aquella isla acusan una tranquilidad completa.

El teniente alcalde interino del Centro reconoció ayer diferentes puestos de carnes y leche, mandando recoger gran cantidad de aquella por hallarse en malísimo estado, y arrojar á las alcantarillas bastantes cántaras de la segunda, que de todo tenia menos de leche.

Además el Sr. Benavente reunió en su despacho á unos setenta repartidores y vendedores de pan, encontrando en el que vendian faltas de 100, 180 y 200 gramos.

En su consecuencia, ha citado para mañana á los tahoneros responsables de las faltas, para imponerles el correctivo correspondiente, á ver si logra arreglar poco á poco la cuestion del pan.

Hoy, como lunes, no ha celebrado sesion el ayuntamiento.

Se ha encargado de la tenencia de alcaldía de la Inclusa, durante la ausencia del Sr. Gomez (don Protasio), que sale mañana para el extranjero, el concejal Sr. Miranda Delgado.

El Diritto, órgano oficioso, confirma la noticia del envío de una escuadra italiana á las aguas de Marruecos para apoyar las reclamaciones de los nacionales italianos en dicho imperio; pero al mismo tiempo desmiente lo dicho por algunos periódicos de que Italia haya dirigido un ultimatum al gobierno marroquí.

Un telegrama que dirigen al Times dice que el conde de Chambord ha enviado al Papa 3.000 francos para que los reparta entre los que han sobrevivido á la catástrofe de Casamiccia.

Dicen los periódicos de Málaga que el señor don Francisco Silvela, que allí se encuentra, estuvo el viernes en el gobierno de provincia, á ofrecer sus servicios á la primera autoridad; observando igual conducta otros conservadores de la capital referida.

El País de Lérida, hoy recibido, publica referente á la Seo, este telegrama:

«Teniente coronel Reserva (Alfajense), teniente coronel de Vizcaya (Losada), tres capitanes, capellan, médico, cinco oficiales, comandante de somatenes y oficial de administración militar (Peral), no sublevados, se hacen cargo de la fuerza, y del mando interinamente el teniente coronel Alfajense por ser más antiguo.»

Y sobre las partidas publica estas noticias:

«La partida que salió de Alcaraz al mando de Casaleja, se dirigió á Torres de Segre, donde intentó cobrar la contribucion, y fué á pernoctar á Suñá. Ayer pasó por Sarroca, donde exigió algunas cantidades á particulares.

Como se vé, no tomó el camino de Aragón, como al principio se creyó, sino el de las Garrigas.

Van en su persecucion dos escuadrones de caballería y sesenta guardias civiles.

Súpase ayer, según parte del alcalde de Balaguer, que vagaban algunos grupos de gente armada por los alrededores de aquella ciudad.

Dijose que estuvieron en Asentiu, donde destituyeron y cambiaron el ayuntamiento.

Han salido á su alcance 40 guardias civiles, sirviendo tambien de objetivo al brigadier Moño en su regreso de Pons.»

Según los periódicos conservadores, el Sr. Cánovas no regresará á Madrid hasta el mes de Setiembre, que es la época convenida con el Sr. Elduayen para hacer el viaje de Galicia.

Según nos escriben de Cangas de Onís, han estado allí uno de estos dias los Sres. Encinas y Celleruelo, siendo muy obsequiados por sus amigos particulares y políticos.

Tambien nos dice nuestro corresponsal, que el dia 8 habia pasado por allí, con direccion á Covadonga, el Sr. Giner de los Rios, con una seccion de alumnos de la Enseñanza libre, marchando todos á pié, y con un pequeño equipaje al hombro.

Según nos dice nuestro corresponsal de Irún, es grande el número de franceses que pasa la frontera para ver los toros en San Sebastian, y que, por el contrario, han estado muy desanimadas las fiestas de Bayona.

Elecciones provinciales en Francia.

Paris 13 (tarde).—Se conoce el resultado de 723 elecciones de consejeros de provincia (diputados provinciales). Han sido reelegidos 225 conservadores y 456 republicanos.

Hay 58 empates. Los republicanos han ganado 64 asientos y los conservadores 18.

Diferencia, 48 en favor de los primeros.

Entre los individuos del Parlamento reelegidos, se citan los Sres. Martin-Fenille y Meline, ministros; Marquis, subsecretario; Bardoux, Sadi-Carnot, Leon Renault, Cassimiro Perier, Spuller, Germain y Borrignon, republicanos.

Los Sres. Pouyer Quartier, Barthé, Reille, Cassagnac, La Rochefoucauld, Bisaccia y Jolibois, conservadores, han sido reelegidos.

Entre los que no lo han sido, se citan los Sres. Brame-Tournier, antiguo embajador de Francia, Deriviere y Chesnelong.—Fabra.

Se confirma que ha sido detenido en los Algarbes el conocido republicano Sr. Salvochea.

El ministro de Portugal ha visitado esta tarde al señor ministro de Estado.

Una carta de Badajoz que hoy hemos visto dice que continuará allí las autoridades relevadas hasta que se concluya la informacion abierta.

En esta carta se dice además que han sido suspensos los dos jefes de Orden público y el comandante de la Guardia municipal, y detenido el ex-

concejal D. Domingo Martínez Cabrera, por haber acompañado á los sublevados en la madrugada del dia 6.

Hoy ha salido de Lisboa con rumbo á Cherburgo el vapor Africa; conduciendo á los jefes y oficiales emigrados por los sucesos de Lisboa.

Ayer tarde ha sido hallado en el estanque cuadrado de los jardines de la Granja el cadáver de un joven de veintinueve años, llamado Frutos Gomez.

Ha sido hoy recibido por S. M. el general Aranda, que esta noche sale para Badajoz.

Han sido tambien hoy recibidos por S. M. los generales Enriquez y Daban, y el conde de Casa-Sedano.

No es exacto, como ha dicho El Globo, que haya parecido el conocido hombre de negocios Sr. Navas, siguiendo en descubriendo los agentes de Bolsa que por su encargo operaban.

El Sr. Galdo y los diputados por Vitigudino y Sequeros, han visitado al presidente del Consejo esta tarde, para hablarle del ferro-carril de Salamanca á Portugal.

Se ha concedido una biblioteca popular al Circolo albaidense.

El ministro de Fomento ha firmado hoy varios nombramientos de vocales de juntas provinciales de instruccion pública.

Esta tarde se ha recibido el siguiente telegrama: «Gerona 13 (2'40 tarde).

El prefecto de Perpignan me anuncia que esta mañana 90 españoles sin armas, con un coronel, entraron en Francia por Port-Vendres.»

Estos españoles deben ser procedentes de la insurreccion de la Seo.

BALANCE DEL DIA.

Continúan las noticias telegráficas y postales aqueando tranquilidad en todas partes, y bien puede afirmarse que la insurreccion está vencida; pero como prueba del daño que hacen estas revueltas, no hay más que considerar la alarma que han producido en el país, la coincidencia del pequeño tumulto en Chaves (Portugal), de que hablamos por separado, y el lenguaje tristísimo que emplean los periódicos extranjeros, en medio de las censuras de que tambien se valen para condenar un movimiento tan injustificado.

Ahora la gente reflexiva, más ya que de la sediccion, se ocupa de sus causas y de sus remedios.

Sobre las causas y su impulso inmediato, las hipótesis son muy varias, y dejando aparte otras reflexiones, la generalidad conviene en que convendria estudiar cuanto se refiere á la organizacion del ejército, descubriendo en este camino lo que hubiera y fuese conveniente resolver; tanto más fácil, cuanto que la inmensa mayoría del ejército, de acuerdo con el país, ha dado pruebas relevantes de su patriotismo y lealtad.

Y luego tambien, en la organizacion de ciertos servicios políticos, en los medios y prestigio de los gobiernos civiles, en el ramo de policía, en cuanto en cosas y en personas se refiere, en fin, al órden público, convendria examinar lo que fuese más conveniente y provecho.

Los gobernadores, como están y como son, no pueden tampoco, aunque fuesen dechado de entendimiento y sagacidad, hacer grandes milagros porque carecen de aquellas condiciones y medios indispensables para el buen cumplimiento de sus elevados fines.

En todos los pueblos, además, en esto ménos necesitados aún que España, existe un Centro especial de Orden público que recibe todas las palpitaciones, mientras que aquí cada gobernador, sin recursos, sin medios, con un personal improvisado y transitorio, obra separadamente, defendiéndose como Dios y su talento mayor ó menor le dan á entender.

En esto hay que pensar; y los males sirven precisamente de aviso para buscar los remedios.

Por último, y coronando esta obra, los partidos monárquico-constitucionales, en sus luchas y pugilatos, deben medir más cautelosamente sus ataques; y los que forman sobre todo, en la izquierda de la Monarquía, centralistas, constitucionales é izquierdistas, tener patriotismo bastante para dejarse de egoísmos, para transigir sus diferencias y formar un núcleo gobernante, como piden las circunstancias del presente y las provisiones del porvenir.

Cuanto en este sentido hagan los unos y los otros, será un bien para todos, un bien para la Monarquía y un bien para el país y para la libertad.

Aunque no definitivamente acordado, parece probable el viaje de S. M. el Rey á provincias á girar una visita militar. A más de los distritos de Valencia, Zaragoza y Barcelona, verá, si el viaje se realiza, los distritos de Valladolid, Vitoria y Burgos.

Regresará luego á la Granja y despues se dirigirá á la Coruña, donde se embarcará para hacer su viaje á Alemania y á otras naciones de Europa.

En el viaje militar, si se hace, acompañará á su majestad el señor ministro de la Guerra.

Los diputados y senadores que residen en Madrid, ofrecerán mañana á SS. MM. á las cinco de la tarde, sus respetos.

Esta noche á las diez Consejo de ministros en la Presidencia, y mañana por la mañana con S. M.

De la revista militar de esta tarde, hablamos por separado.

Los valores van reponiéndose poco á poco del quebranto de estos dias.

La revista de hoy.

A las cinco de la tarde las tropas de guarnicion en Madrid, exentas de servicio, dirigen en traje de campaña hacia la fuente de Cibeles, desde cuyo punto hasta el Hipódromo por un lado y hasta la puerta de Alcalá por otro, debian estenderse á las seis menos cuarto de la tarde, según el órden del dia, como así ha sucedido, en correcta formacion para ser revistas por S. M. el Rey.

A dicha hora, las fuerzas todas, al mando del capitán general Sr. Terrores, y al de los generales Córdoba y Bargés las de las divisiones, extendiense en los espacios antes mencionados, en el órden siguiente: Regimiento de Sevilla, tercero de á pié de artillería y segundo idem de ingenieros, desde la fuente de Cibeles á la calle de Villalar.

Regimientos de Castilla y Garelano, desde la de Villalar á la de Fernando el Santo.

Regimiento de Mallorca, batallon de cazadores

de Ciudad Rodrigo y batallon de la Guardia civil, desde la de Fernando el Santo hasta la de Jenner.

Mandaban estas tres brigadas, los brigadieres Pacheco, Sanz y Correa, respectivamente.

Las brigadas de Artillería e Ingenieros las mandaban los brigadieres Echazue y Sanchez.

La caballería, compuesta de los regimientos de húsares de la Princesa y Pavia, Reina y cazadores de Arlaban, ocupaban el espacio comprendido entre la calle de Jenner y el Hipódromo.

Los regimientos primero y cuarto montados de artillería, segundo de montaña y montado de ingenieros, hallábanse colocados entre la fuente de Cibeles y la puerta de Alcalá.

Las tropas de infantería y de caballería formaban en órden de linea; la artillería en columna de baterías.

A las seis y media las bandas de los cornetas y las músicas de los regimientos anunciaron con los acordes de la Marcha Real la llegada de S. M.

Llegó éste precedido por un picador y seis batidores de húsares de Pavia, y seguido de un brillante Estado Mayor, formado de oficiales generales con sus ayudantes, á cuyo frente marchaban los capitanes generales Matinez Campos, marqués de la Habana y conde de Cheste, cerrando la marcha dos secciones de Pavia y dos de la Princesa.

S. M. el Rey vestia de capitán general en campaña, y en traje de campaña iban tambien todos los oficiales generales que han asistido á la formacion.

Una vez en el campo de parada, S. M. el Rey recorrió toda la linea, seguido de su acompañamiento, colocándose despues de concluir la revista frente á la fuente de Neptuno, espalda á la Carrera de San Jerónimo, para presenciar el desfile.

En dicho sitio encontrábase tambien en un carruaje á la gran Daumont, y acompañada de la señora de Martinez Campos, S. M. la Reina.

Tambien se encontraban allí, en un carruaje de la Real Casa, los señores marqués de Santiago y Perez Caballero, y conversaban con S. M. la Reina el señor conde de Xiquena y el alcalde interino, Sr. Martinez Luna.

A las siete y media, colocado S. M. el Rey como hemos dicho más arriba, á su izquierda el capitán general de Madrid y capitanes generales y directores generales y escolta, dió comienzo el desfile, que ha sido brillante.

Un público numeroso ha presenciado esta fiesta militar.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 13 DE AGOSTO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 4 p. 100 int. c., Id. fin del corriente, Ob. Munic. de Id., etc.

Paris, á ocho dias vista, 4'92. Londres, á 90 dias fecha, 47'35.

Resumen.

Con escasísimas operaciones publicadas ha cerrado la Bolsa de hoy, si bien los cambios se han mantenido fuertes y sin las oscilaciones de los dias pasados.

El 4 por 100 perpetuo interior cierra á 63'30, despues de recorridos los cambios de 62'80, 85, 63 por 100, 63'20 y 15.

El exterior ha tenido dos cambios: 62 por 100 y 61'75 constanding para mañana á 62 por 100.

El 4 por 100 amortizable, unico cambio, 75'50. Y los billetes de Cuba á 95 por 100.

Nada hemos visto hacer de las acciones del Banco de España.

Bolsin.

A las cuatro media—4 por 100 interior contado y fin de mes á 63'10 y fin próximo á 63'45.

Cambios más flojos que en la hora oficial.

Telegramas de Suarez Inclan.

Londres 13—4 por 100 exterior, 59'37.

Barcelona 13—4 por 100 amortizable, 75'00.—4 por 100 perpetuo, 62'60.—4 por 100 exterior, 60'35.—Cuba, 95'12.—Colonias, 61'75.—Descuents, 35'50.—Catalana, 35'00.—Norte, 107'25.—Francia, 83'00.—Almaza, 00'00.—Alicante, 00'00.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 25° centígrada sobre 0.

A las doce de la misma, 35° idem idem.

A las cuatro de la tarde, 31° idem idem.

La máxima fué de 38° idem sobre 0.

La mínima, de 21° idem idem.

El barómetro indica tiempo variable con tendencia á buen tiempo.

LA FUNERARIA

PRECIADOS, 70, HOY 68

Servicio especial para el traslado de cadáveres, embalsamamiento, etc., que pueden utilizar las familias. Dirigirse por telégrafo á su despacho central, Preciados, 70.

Cultos.

Santo de mañana.—San Eusebio.—Dia de ayuno con abstinencia de carne.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde se celebrará por la mañana misa mayor, y por la tarde, solemnes vísperas á su titular con asistencia del cabildo de señores curas, y reserva, cantándose despues la Salve.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—19 de abono.—Turno impar.—A las ocho y tres cuartos.—Tutti Maschera.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—(17.º concierto de la Sociedad Union Artístico-Musical bajo la direccion del maestro Espina.

Circo de Ponce.—A las nueve.—Gran funcion en la que tomarán parte los exóticos Ranari, titulados las Arañas; el notable profesor de equitacion Mr. Lorenz Wolff, que presentará sus 10 caballos en libertad; los exóticos Empadradores; la troupe Siebbing, los exóticos gimnastas aéreos Americanos, los artistas Wilson y los Martinettes; se terminará con el baile en un maestro Pedoni Las vacantes.

Circo Hipódromo de Verano.—Nuevos y escogidos ejercicios por los miembros de la compañía.—Segunda aparicion de la pática artista miss Leona Daré, sin trapeista.

Imprenta de El Correo, a cargo de don Juan de Dios Calle de San Gregorio.

**OFICIAL.**

**GOBERNACION.**—Ley disponiendo se considere unida al distrito electoral de Casas-Ibañez la seccion de Tarazona, que pertenece al de Albacete, y á éste la compuesta por los pueblos de Higuera, Bonete y Hoya-Gonzalo, que pertenecen al primero.

**Dirección de la Deuda.**—Relacion de los expedientes cuyo estado debe ser notificado á los interesados, y por ignorarse su domicilio se publica en la Gaceta.

**Dirección de Correos y Telégrafos.**—Subasta para la conduccion del correo entre Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas de Gran Canaria.

**Espectáculos.**

**PRÍNCIPE ALFONSO.**—La segunda representación de la ópera *Tutti in maschera*, llevó anoche notable concurrencia al elegante circo de Rivas. La señora Cavalleri, más repuesta de la timidez de la primera noche, lució su excelente voz, bien timbrada y de bastante volumen. Puede decirse ya sin temor de equivocarse, que tiene condiciones muy aceptables para el canto.

La obra, en esta segunda audicion, nos acabó de persuadir de sus bellezas. Hay verdaderos dibujos en la cuerda, melodías de primer orden, dentro de la pura escuela italiana, que deleita y hace sentir sin agitar el ánimo.

Desearíamos que *Tutti in maschera* se haga muchas noches, no obstante el propósito de la empresa de estrenar dos obras por semana.

Mañana ó pasado *Il barbiere* y despues *Le donne curiose*.

Parece que al fin se anima la temporada.

En la corrida de novillos verificada ayer se lidiaron cuatro toros de puntas de D. Félix Gomez.

El primero y el cuarto cumplieron, el segundo fué un gran toro, y el tercero un buey.

Marzantini dió una estocada al primer toro, ti-

rándose muy bien. En el tercero hirió atravesado y estuvo pesado.

El Quilez mató al segundo toro de un bajonazo, y al cuarto de una soberbia solocada después de una corta atravesada.

Los picadores medianos; los banderilleros peores en general, exceptuando un buen par de Romero (el Chulo) y otro del Minuto.

Ha salido para el extranjero D. Emilio Ortega, uno de los empresarios del teatro de Madrid, con el fin de estudiar las últimas novedades y aplicarlas á dicho coliseo.

El otro empresario, Sr. Maestre, antiguo y conocido periodista, se ocupa en la actualidad de organizar la compañía cómica-lírica que ha de actuar desde 1.º de Setiembre próximo, como asimismo las obras que se pondrán en escena.

No tardará en llegar á Cartagena el nuevo torpedero de primera que, con destino á nuestra marina se mandó construir en Alemania por real orden de 29 de Diciembre último.

Este buque empezó á construirse el 30 de Enero, la quilla se puso el 15 de Abril y el 23 de Junio fué botado al agua. A escepcion de la roda, codaste, marco del timon y algunas otras piezas, todo el torpedero es de acero; mide 32 metros de eslora en la flotacion, 3'80 de manga y 2'25 de puntal; su desplazamiento es de 60 toneladas comprendidos todos sus cargos. Las pruebas de andar verificadas en el Weser, han dado una velocidad de 10 á 12 millas; en sus carboneras embarcará combustible para un viaje de 6.000.

El armamento consistirá en una ametralladora Nordenfiedt y cuatro torpedos Whitehead, dos ya colocados en los tubos de lanzar y otros dos sobre cubierta en disposicion de ser introducidos en los tubos.

En Alemania el ejército presta el servicio de guarnicion en 304 ciudades ó plazas fuertes. De estas guarniciones, 39 son mayores de 2.000 hombres; dos cuentan más de 10.000 (Berlín, 17.813 soldados y Metz 14.441). En 1880 esta última plaza tenía 10.793 defensores, habiéndose aumentado este número al que hoy tiene. La guarnicion de Strasburgo ha disminuido, pues en 1880 tenía 9.048 soldados, y en 1.º de Enero de este año 8.968.

La guarnicion de Mayence es de 7.712 hombres; la de Colonia, 7.655; Coblenz, 6.535; Hanigberg, 6.283; Magdeburgo, 6.062.

Añadiendo á la guarnicion de Berlín las de Potsdam (6.580) y Spandau (4.330), la capital de Alemania está guarnecida por 28.732 soldados.

El 13 de este mes reaparecerá, con carácter político ya y manteniendo los principios republicanos y la descentralizacion, economía y moralidad administrativas, el diario madrileño titulado *El Justicia*, defensor de las clases trabajadoras y de los dignos é indispensables funcionarios públicos, siendo además periódico de noticias y de intereses generales, y órgano consultor y defensor, grátiis, del comercio y de los viajeros en sus relaciones con los ferro-carriles. El interés y la amenidad de la citada publicacion, y lo ínfimo de su precio, la hacen recomendable á todas las clases sociales.

**Banco de España.**

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito y extractos de inscripcion de acciones de este Banco, expedidos por el mismo en las fechas y bajo los números que al final se detallan, á favor del Excmo. Sr. D. Angel Juan Alvarez, marqués de Valdezas, se anuncia al público por primera vez, para el que se crea con derecho á reclamar lo verificado dentro del plazo de dos meses, á contar desde esta fecha, segun determinan los artículos 9.º y 237 del reglamento, reformados por real orden de 8 de Mayo de 1877; advirtiendo que, trascurrido

dicho plazo sin reclamacion de tercero, el Banco expedirá los correspondientes duplicados de los resguardos y extractos, anulando los primitivos y quedando exento de toda responsabilidad.

Depósito intrasmisible de alhajas, núm. 2.154, expedido en 9 de Julio de 1880.

Item id. id., núm. 2.441, id. en 10 de Noviembre de 1880.

Item id. de efectos, núm. 14.651, id. en 15 de Enero de 1882.

Item id. id., núm. 14.652, id. en 15 de Enero de 1882.

Item trasmisible id., núm. 174.622, id. en 18 de Marzo de 1882.

Item intrasmisible id., núm. 14.915, id. en 26 de Abril de 1882.

Item id. id., núm. 15.174, id. en 28 de Julio de 1882.

Item id. id., núm. 15.180, id. en 1.º de Agosto de 1882.

Item id. id., núm. 15.717, id. en 8 de Marzo de 1883.

Item id. id., núm. 15.814, id. en 1.º de Mayo de 1883.

Extracto de inscripcion de acciones, sin número, expedida en 5 de Diciembre de 1860.

Item id. id. id. id., en 6 de Diciembre de 1860.

Item id. id. id. id., en 27 de Enero de 1864.

Item id. id., núm. 6.099, id. en 16 de Enero de 1875.

Item id. id., núm. 10.906 id. en 28 de Julio de 1875.

Item id. id., núm. 37.115 id. en 25 de Enero de 1883.

Item id. id., núm. 40.289 id. en 8 de Febrero de 1883.

Item id. id., núm. 45.885, id. en 26 de Abril de 1883.

Madrid 10 de Agosto de 1883.—El vicepresidente, Vicente Santamaría de Paredes.

**DOLOR DE ESTÓMAGO**

accedias, digestiones difíciles, vómitos, eruptos, inapetencia, debilidad y todas las afecciones del estómago que no procedan de lesion orgánica grave, se curan siempre con el *Antigastrálgico Romeo*; único medicamento infalible recomendado por todos los médicos. Multitud de enfermos que pasaron veinte años de continuos sufrimientos y que agotaron sin provecho todos los recursos de la ciencia, acreditan con su curacion la eficacia é infalibilidad de este precioso medicamento.

Se vende en pildoras y en polvos en las principales farmacias. Unico depósito: Melchor Garcia, Tetuan, 15, Madrid.

**DINERO**

Sobre fincas, sueldos, militares, muebles y al comercio, no hay quien lo dé, como **D. Heliodoro**, Hortaleza, 38, 2.º De una á cuatro. Madrid.

**COLOCACIONES**

José Arévalo: Travesía San Mateo, 11, pral., hace público, que ha obtenido una buena colocacion por el agente D. Heliodoro: Hortaleza, 38, 2.º Madrid.

**MAD. ANTOINE** — Limpia Ma dentadura por 5 rs. y coloca piezas americanas desde 16 reales. Infantes, 12, segundo.

**PAPEL**

Se vende papel por arrobas en la administracion de este periódico.

**IMPRESA DE EL CORREO**

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales, quincenales y mensuales, estados, circulares, membretes, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía.

San Gregorio, 8

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO**

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

CALLE DEL PRÍNCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

**ESENCIA DE ZARZAPARRILLA**

preparada para la estacion presente como depurativo de la sangre, 10 reales frasco con su introduccion para el uso.—Tambien tenemos la Panacea Swaine, la Zarza Bristol, Rob Laffecteur, Enolaturu Padró y otros depurativos anti-sifilíticos.

Farmacia de R. Hernandez, Mayor, 27 y 29.

**CRISTAL**

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la Sociedad General de Anuncios de España. Principe, 27, principal.

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibidos tambien para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

**LOCAL**

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

13 Agto.) FOLLETIN DE "EL CORREO." (t. 28)

**LOS TIEMPOS DIFÍCILES**

Visto á cierta distancia, con aquel tiempo Cokeville se encontraba envuelto en un manto de niebla ahumada que le era propia y parecia impermeable á los rayos del sol. Se adivinaba que la ciudad estaba allí, porque se sabia que solamente la presencia de una ciudad podia explicar la triste mancha que desconcertaba el paisaje.

Lo más admirable de todo era que la ciudad estuviese allí. Habia sido arruinada tantas veces que parecia mentira resistiese á tantas sacudidas. No se ha visto porcelana más frágil que la que constituía los fundamentos manufactureros de Cokeville. Por más que se les manejase con toda clase de precauciones, se daban tanta prisa en caer hechos pedruzcos que era preciso creer que estaban rotos hace mucho tiempo. Se arruinaban, segun decian, cuando se les obligaba á enviar á las escuelas á los niños de las fábricas, se arruinaban cuando se les nombraban inspectores para examinar los talleres; se arruinaban cuando estos inspectores, mal informados, hacian constar en sus memorias la duda de que los fabricantes tuvieran derecho de esponer á sus operarios á ser atropellados por las máquinas; se veian perdidos por completo cuando les insinuaban, en ciertos casos, que podrian hacer un poco menos humo. Además de la cuchara de oro de Bonnderby, frase generalmente aceptada en Cokeville, habia además otra ficcion extendida entre los manufactureros. Cuando un cokeburgués se creía maltratado, es decir, cuando no le dejaban en paz y querian hacerle responsable de las consecuencias de cada uno de sus actos no faltaba jamás de su lenguaje siguiente terrible amenaza: "Antes tiro mi sombrero al Océano Atlántico." Más de una vez habia el ministro del Interior de pies á cabeza á los cokeburgueses eran tan buenos de echar su fortuna al Océano

Atlántico cuidaban de ella con gran esmero. La ciudad continuaba siempre allí con su manto de niebla, aumentando y embelleciéndose.

Aquel día las calles estaban calientes y polvorientas y el sol brillaba de tal modo que no podia mirarse de frente. Los fogoneros salian de sus cuevas subterráneas y se paseaban por los patios de las fábricas ó bien se sentaban en los bancos ó escaleras, limpiándose el bronceado rostro y mirando los montones de carbon. Parecia que toda la ciudad se fria en una sartén; por todas partes se notaba cierto olor á aceite hirviendo. El aceite hacia relucir las máquinas, ensuciaba los vestidos de los operarios y se filtraba á traves de los diferentes pisos de la fábrica. La atmósfera de aquellos palacios encantados parecia al aliento del Simoun y los naturales del país parecian avanzar lánguidamente á traves del desierto. Pero ninguna temperatura podia aumentar ni disminuir la locura de aquellos desgraciados elefantes melancólicos. Sus cabezas subian y bajaban sin cambiar de velocidad fuese el tiempo bueno ó malo, frio ó caliente, húmedo ó seco. La sombra que proyectaba en la pared su movimiento uniforme era la única que podia presentar Cokeville en cambio de la sombra de los bosques, lo mismo que para reemplazar el canto de los insectos en verano no tenia otra cosa que ofrecer desde la mañana del lunes hasta la noche del sábado, en todo tiempo, más que el chirrido de las ruedas y el frotamiento de los ejes.

Esta es la música que hubo todo el día y el pasante que bordeaba las tapias de las fábricas se sentia más aturrido, más caluroso y más soñoliento. Las persianas echadas y los continuos riegos refrescaban algo las calles principales y las tiendas, pero los patios de las fábricas y los pasillos ardian. Allí, hacia un lado del rio, ennegrecido por multitud de drogas y tinturas algunos muchachos de Cokeville desocupados, espectáculo muy raro en aquellos sitios, se paseaban en un barquito medio destrozado, mientras cada golpe de remo causaba un olor infecto y nauseabundo.

El mismo sol, por regla general tan bienhechor, se mostraba en Cokeville menos benigno que el

frio, y era difícil que penetrase su mirada hasta los barrios más populosos de la ciudad, sin que engendrara más defunciones que nacimientos. Así es que hasta el ojo del cielo se convierte en un mal ojo cuando manos incapaces ó sordidas se interponen entre él y los objetos que sus rayos habian de bendecir.

La señora Sparsit está sentada en la banca, hacia la parte más sombría de la calle, en su saloncito. Las oficinas están cerradas y hacia esta hora del día, la señora Sparsit tiene costumbre de embellecer con su presencia la sala del consejo situada encima de la caja. Su verdadero saloncito está en el piso superior; desde allí recibe todos los días á M. Bonnderby, cuando viene á la banca, con una sonrisa de lástima como si se tratase de una victima. Sin embargo; ya hace un año que se casó M. Bonnderby y todavía no le ha perdonado un solo día su sonrisa lastimera.

El aspecto de la casa de banca no tiene nada de extraordinario que pueda alterar la saludable monotonia de la ciudad. Otra casa de ladrillo rojo con ventanas negras al exterior y persianas verdes al interior, una puerta de entrada negra precedida de dos escaleras blancas, adornada de una placa y un llamador de metal. La casa de banca era un poco más grande que la casa donde vivia Bonnderby, que por su parte era ya cinco ó seis veces mayor que las demás habitaciones del pueblo, pero perfectamente conforme al modelo.

La señora Sparsit tenia la conviccion de que bajando por la noche entre los pupitres y demás accesorios de la contabilidad, espacia cierto encanto femenino, por no decir aristocrático en la oficina. Sentada junto á la ventana con su labor, se vanagloriaba de corregir con sus distinguidas maneras el vulgar aspecto de aquellos sitios destinados á los negocios. Gracias á esta idea de su interesante mision, la señora Sparsit se figuraba ser como la boda de la banca. Las personas de la ciudad que la veian allí al pasar, no tenian precisamente la misma idea, sino que la miraban como el dragon de la casa de banca encargado de velar por los tesoros de la misma.

La señora Sparsit no sabia de qué clase eran los tesoros en cuestion. Si eran oro y plata en monedas, billetes de banco, secretos que divulgados podrian acarrear de esta ó de la otra manera la ruina de tales ó cuales personajes en general, de personas á quienes ella no queria, estos eran los principales artículos que figuraban en el inventario ideal que ella se habia formado en su imaginacion. Por lo demás, ella sabia que despues de cerrarse las oficinas, ella era la reina absoluta de los muebles de la banca, incluso una habitacion con puerta de hierro, cerrada con tres llaves, contra la cual apoyaba su cabeza todas las noches el criado, colocando allí una cama que desaparecia al amanecer. Además era ella la señora soberana de ciertas bodegas inaccesibles á los demás, así como de todos los desperdicios del trabajo de cada día que se componian de manchas de tinta, pedazos de plumas, trocitos de obleas y papeles destrozados en pedacitos tan menuditos que jamás habia logrado descifrar ningun hecho interesante, por más que habia intentado leerlos. Tenia tambien el encargo de velar por un pequeño arsenal de cuchillos y carabinas, dispuesto ordenadamente sobre una de las chimeneas oficiales y la vigilancia de una respetable institucion que no debe olvidar un establecimiento que tiene pretensiones de opulencia: una fila de valdes de incendio, utensilios que no prestan ningun servicio real, pero que ejercen gran influencia moral sobre los espectadores.

Una criada sorda y un criado estaban tambien bajo las órdenes de la señora Sparsit. La criada sorda pasaba por ser muy rica y corria el rumor entre las clases obreras de Cokeville que la mejor noche la asesinarian despues de cerrada la banca, con objeto de robarle su dinero. Ya se decia que habia pasado la época del cumplimiento de esta profecía; pero esto no impedia para que aquella mujer continuase en su puesto en este mundo y en la banca con una tenacidad que causaba gran descontento y sorpresa en los creyentes.

Acababa de servir el thé á la señora Sparsit sobre una mesita que la señora hacia colocar todas las tardes, despues de cerradas las oficinas junto á